

СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ
И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЙ II

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО НА ГОДИЧНОМ
АКТЕ В МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ
АКАДЕМИИ 14 ОКТЯБРЯ 2007 ГОДА

Ваше Высокопреосвященство, собратья архипастыри, уважаемые члены профессорско-преподавательской корпорации, студенты, учащиеся Регентской и Иконописной школ, уважаемые гости, дорогие братья и сестры!

Московские духовные школы живут под покровом Царицы Небесной, и когда после возобновления богословского образования Академия и Семинария вернулись в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру, с трудом отвоевывая помещения, занятые другими арендаторами, великой радостью было возвращение и восстановление Покровского храма, в котором в советское время находился клуб.

С тех пор в праздник Покрова Пресвятой Богородицы проводится актывый день. Сердечно поздравляю всех вас с этим радостным праздником. Несколько дней назад ректор Московской духовной академии и семинарии архиепископ Евгений отмечал свое 50-летие. В этот день я поздравил владыку, отметив его плодотворную работу во главе духовных учебных заведений Москвы и на посту председателя Учебного комитета, а также труды, которые он понес в качестве члена комиссии по диалогу с Русской Зарубежной Церковью, в том числе в составе делегации Русской Православной Церкви, посетившей три континента: Северную Америку, Австралию и Евразию.

И не только словом я хочу отметить его труды, но и видимым знаком — церковной наградой — орденом святого благоверного князя Даниила Московского II степени.

В этот торжественный день хочу пожелать щедрой помощи Божией всем вам, дорогие братья и сестры, начальствующим и учащим, передающим свои знания и живой опыт веры будущему поколению наших священнослужителей. Вы заняты ответственным трудом по воспитанию и образованию новых поколений пастырей нашей святой Церкви. Личным образцом, примером жизни воспитывайте, наставляйте, образовывайте молодое поколение, научая их, как должно служить Церкви Христовой. А дорогим студентам Академии и Семинарии, готовящимся к совершению пастырского служения, учащимся Регентской и Иконописной школ желаю плодотворно трудиться на ниве Христовой, усердно заниматься богословской наукой и ревностно нести свое послушание в Церкви. Дорожите временем, которое дано вам для получения знаний. Помните, что вам предстоит стать проповедниками, просветителями нашего народа, деятельными служителями Церкви Христовой, передавать людям те традиции и ту веру, которые вы унаследовали от старшего поколения.

Сегодня в докладе, который был произнесен профессором Алексеем Константиновичем Светозарским, был представлен самый тяжелый и трудный период в истории Русской Православной Церкви — почти весь XX век. К сожалению, часто молодое духовенство, воспитанники наших духовных школ не знают и не вполне понимают, что пришлось пережить старшему поколению, какие репрессии и гонения выпали на долю Церкви и людей, сохранивших ей верность. Это было тяжелое время, когда духовенству разрешалось одно только «отправление религиозного культа», то есть совершение Таинств и треб. Но, тем не менее, оставалось самое главное — возможность совершения Божественной литургии, и это сохранило Русскую Православную Церковь, которая не сломилась и прошла через все бури испытаний.

Совсем недавно, посетив Францию и выступая перед Парламентской ассамблеей Совета Европы, я говорил о необходимости сохранения нравственных и духовных ценностей, которые, к сожалению, утрачиваются сегодня на Западе. Мы должны их бе-

ОТДЕЛ III

режно хранить как драгоценное сокровище, которое поможет нам возродить Россию, продолжить ее исторический путь, укорененный в Православии. Молодому поколению нужно вместе со всем нашим народом созидать будущее России, нашей Родины, сынами и дочерьми которой мы являемся.

Вспоминаю годы своего обучения в Санкт-Петербургской духовной семинарии в конце 1940-х годов. Как мы тогда, пришедшие в только что возрожденную духовную школу, ценили возможность получить настоящее духовное образование! К сожалению, сегодня это подчас воспринимается как само собой разумеющееся, не ценится как великий дар Божий.

Всем труженикам богословской науки от души желаю преизобильной помощи Божией, а молодому поколению неустанно напоминаю: дорожите удивительной возможностью воспринимать преподаваемые вам знания, впитывайте в себя вечные глаголы Истины, блюдите неукоснительно нравственные и духовные основы нашей веры, дабы в чистоте и незамутненности передать их пастве и грядущим поколениям!